

УДК 027(931)

Назмутдинов И.К.

Научные библиотеки Новой Зеландии

Очерк о истории становления, развития и современном состоянии библиотек Новой Зеландии.

Расположенная в юго-западной части Тихого океана, на островах, Новая Зеландия открыта европейцами более 350 лет назад. В 1840 г. она объявлена британским протекторатом и стала заселяться, как правило, младшими представителями знатных английских семей, которые не имели права наследования на родине и поэтому шли на государственную службу или поселялись в колониях. С самого начала освоения развитие Новой Зеландии определял достаточно просвещенный помещичий класс, делавший ставку на образцовые методы хозяйствования.

Среди населения Новой Зеландии (более 3,5 млн) почти 85% составляют потомки выходцев из Европы, в основном из Велико-

британии, около 12% – маори – коренные жители и немного представителей стран Азиатско-Тихоокеанского региона и Полинезии.

С 1987 г. язык маори наряду с английским объявлен официальным.

Первая библиотека европейского типа основана в дек. 1840 г. в пригороде столицы Новой Зеландии Веллингтона – Порт Никольсоне, как составная часть "механического института" (mechanic's institute) – школы для образования взрослых. В 1842 г. такая же библиотека открылась в Окленде, а в 1859 г. – в Дунеди-не и Крайстчерче. Спустя десять лет принят "Закон о публичных библиотеках", который предусматривал отчисления с налогов на создание библиотек. Это положение подтверждено в 1877 г. специальным "Законом о субсидировании публичных библиотек".

К этому времени действовала 161 библиотека с совокупным фондом почти в 100 тыс. книг при населении страны 345 тыс. человек. Через полвека – в 1926 г. функционировали 435 библиотек при "механических институтах". Общий объем фондов 1 млн 267 тыс. документов (население – 1 млн 408 тыс. человек).

Новозеландская библиотечная ассоциация возникла в 1910 г., а юридически признана парламентом в 1939 г. специальным законом. За годы своей деятельности ассоциация внесла значительный вклад в развитие библиотечного дела в стране, привлечение к книге и чтению различных групп городского и сельского населения, включая представителей народа маори.

После учреждения 28 нояб. 1938 г. Общегосударственной службы библиотечного обслуживания населения Новой Зеландии началось создание сети публичных библиотек.

К этому же периоду относятся первые попытки основать Национальную библиотеку. Принятый еще в 1913 г. "Закон о развитии наук и искусств" предписывал открыть в Веллингтоне "научно-исследовательскую библиотеку доминиона Новая Зеландия по наукам и искусству". Но лишь в 1946 г. сформировался Национальный библиотечный центр, взявший на себя функцию ведения сводных каталогов книг и сериальных изданий, начатых в 1941 г. библиотекой университета Отаго. С 1950 г. этот центр приступил к публикации текущей национальной библиографии Новой Зеландии. В 1965 г. парламент страны принял "Закон о Национальной библиотеке", по которому ее основу составили фонды библиотеки Генеральной Ассамблеи, открытой в 1858 г. в качестве библиотеки Оклендского провинциального совета, а с 1865 г. ставшей парла-

ментской. С 1903 г. она получает обязательный экземпляр печатной продукции страны.

Строительство нового здания для библиотеки началось в 1973 г. Оно неоднократно приостанавливалось. Сроки окончания работ срывались. Библиотечная общественность пыталась привлечь внимание к выработке оптимального варианта проекта, отвечающего запросам всех пользователей, и ускорению строительства. К концу 1984 г. завершена детальная подготовка уточненных предложений и дополнительно выделено 3,3 млн \$. В следующем году на переезд, приобретение компьютерного оборудования и специальной мебели библиотека получила еще 12,3 млн \$. Наконец, 4 авг. 1987 г. состоялось официальное открытие нового здания библиотеки, которое стало украшением центральной части Веллингтона, его достопримечательностью. Оно напоминает перевернутую пирамиду, верхняя часть которой сделана из белого железобетона, и производит впечатление плавающего облака, что созвучно названию страны на языке маори. На крыше разбит сад с экзотическими, специально отобранными растениями, где читатели могут отдохнуть.

В фондах библиотеки насчитывается более 5,2 млн книг, 12 тыс. названий периодических изданий, 22,5 тыс. карт, 8,4 тыс. плакатов, 1,7 млн микроформ.

По богатству фондов библиотека является одной из ведущих среди аналогичных учреждений стран Азиатско-Тихоокеанского региона. В ней собраны уникальные произведения, раскрывающие жизнь и особенности Новой Зеландии и Океании, архивные, изобразительные и картографические материалы самого различного характера. Так, коллекция материалов по изобразительному искусству включает более 150 тыс. экз. открыток, репродукций, оригиналов и копий картин. Особый интерес представляют зарисовки первопроходцев и колонистов. Специализированная библиотека фильмов Новой Зеландии и фотоархив, содержащий свыше 218 тыс. экспонатов и 315 тыс. негативов, регулярно пополняются. Созданы соответствующие условия для их хранения.

Национальная коллекция газет содержит более 6 тыс. переплетенных комплектов, начиная с самых ранних изданий, появившихся 150 лет назад.

Библиотека обладает богатейшим фондом редких и старопечатных изданий: набросками очертаний вновь открытых островов Новой Зеландии, Океании и Полинезии, записками и рукописями путешественников и мореплавателей. Интересная коллекция специализированной литературы и архивные материалы Новозеланд-

ского общества генеалогии позволяют желающим гражданам проследить родословную более чем за полтора века.

Библиотека ведет активный международный книгообмен.

Доступ к фондам обеспечивает информационный отдел с традиционными карточными каталогами, фондом справочных изданий и автоматизированной библиографической системой с выходом на банки данных Службы научной и технической информации всей Новой Зеландии — SATIS. С 1982 г. действует самостоятельная автоматизированная сеть KIWINET, позволяющая получать сведения почти о 2 млн источников информации из 150 наиболее крупных библиотек Новой Зеландии и обращаться к международным машиночитаемым банкам данных DIALOG, INTOS, CRIDONET, DATA-STAR, ESA-IRS, STATEX и др. Услугами базовой ЭВМ "AMDAXI 5860" (объем памяти 24 мегабайта, на 20 гигабайт рассчитано дисковое хранилище) постоянно пользуются представители различных правительственных учреждений и организаций, компаний, фирм, бирж, банков, научно-исследовательских институтов, учебных заведений, предприятий промышленности и сельского хозяйства.

Библиотека активно расширяет формы и виды обслуживания специалистов: создан специальный музыкально-звуковой центр со студией звукозаписи, залом для аранжировки музыкальных произведений и помещениями для хранения фонда нот, партитур, рукописей, компакт-дисков и грамзаписей; при нем сформирован фонд справочной литературы по музыке; приобретена разнообразная аппаратура для прослушивания; функционирует единый центр управления почти 30 тыс. единиц аудиовизуальных средств, находящихся в различных подразделениях; налажена телевизионная связь с актовым залом; работают 25 автономных видеосистем, которые позволяют знакомиться более чем с двумя тысячами видеопленок, принимать передачи по каналу BROADCAST.

В настоящее время в 14 провинциях Новой Зеландии действуют более 300 публичных библиотек. Среди них выделяется центральная библиотека Окленда, самого большого города страны с миллионным населением. Она существует уже 115 лет и насчитывает 1,5 млн книг, 1026 рукописей, 100 инкунабул, 26 тыс. музыкальных записей, 6228 карт, 885 микроформ. Библиотека подсоединена ко всем информационным базам данных, что позволяет ей оперативно и качественно выполнять все запросы. Совокупный фонд еще двух ведущих библиотек Окленда — Такапуна и Тамаки, превышает 200 тыс. документов, включая литературу на языке ма-

ори. В других городах библиотеки менее крупные: в Крайстчерче библиотека Кантербери с фондом в полмиллиона документов, Дунедине — 400 тыс., Гамильтоне — 373 тыс., Ловер-Хате — 271 тыс., Пальмерстон-Норте — 200 тыс. и др. Столичная публичная библиотека недавно отметила свое столетие, в ней 522 тыс. книг, 1187 названий периодических изданий, 1675 микроформ.

Все публичные библиотеки взаимосвязаны через фонд регионального обслуживания Национальной библиотеки и сеть KIWINET. Дополняя информацию, поступающую по автоматизированной системе, специальная служба Национальной библиотеки "Книга—почтой" оперативно рассылает необходимые потребителям документы и информационные материалы. Для ориентации в новой литературе служат выпуски текущей национальной библиографии, публикуемые Национальной библиотекой с февр. 1967 г. и регулярно поступающие в большинство библиотек.

Важнейшим элементом библиотечной службы Новой Зеландии являются шесть университетских библиотек — в Окленде (основана в 1884 г., фонд 1,2 млн документов), Дунедине (1870 г. — фонд 888 тыс.), Крайстчерче (1873 г. — фонд 682 тыс.), Веллингтоне (1897 г. — 666 тыс.), Пальмерстон-Норте (1928 г. — 510 тыс.) и Гамильтоне (1963 г. — 493 тыс.). Совершенствованию их работы во многом содействовала деятельность Правительственного комитета по развитию университетов, который за последние тридцать лет обеспечил для них строительство новых зданий с современным оборудованием. Сегодня это, по существу, целые библиотечные системы, объединяющие фонды при самых различных подразделениях — институтах, отделениях, факультетах и кафедрах. К примеру, в Оклендском университете насчитывается 13 автономных библиотек: по инженерному делу, архитектуре и строительству, педагогике и образованию, географии, математике, физике, химии, биологии, языкам народов Азии, музыке и изящным искусствам, а в университете Отаго в Дунедине помимо центральной функционируют библиотеки по юриспруденции и праву, литературоведению, медицине, морскому делу.

Хорошо оснащены современными средствами поиска информации библиотеки 15 технических институтов и 9 колледжей, осуществляющих подготовку специалистов пищевой, угольной, горнодобывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, энергетики, транспорта, связи, экономики, управления, медицины, образования, сельского и лесного хозяйства. Среди них наиболее крупными являются библиотеки технических институтов в Окленде

(основана в 1964 г. — 60 тыс. документов) и Трентхаме (1960 г. — 27 тыс.), учительских колледжей в Крайстчерче (1944 г. — 77 тыс.), Дунедине (1876 г. — 62 тыс.) и Веллингтоне (1944 г. — 50 тыс.), сельскохозяйственного в Линкольне (1960 г. — 76 тыс.) и медицинского в Кантербери (1934 г. — 41,5 тыс.), геологических колледжей и семинарий в Дунедине, Крайстчерче, Окленде и Тарадале.

Действуют самостоятельные политехнические библиотеки в Веллингтоне, Крайстчерче и Петоне, патентная — в Ловер-Хате, ассоциации стандартов и железнодорожная — в Веллингтоне, Национального центра здоровья и Института леса — в Порируа, сельскохозяйственного исследовательского центра — в Руакура, мясной промышленности — в Гамильтоне, целлюлозно-бумажной — в Каверау и др.

В Новой Зеландии более полувека существует Департамент научных и промышленных исследований (Department of scientific and industrial research — DSIR). Наряду с Центральной библиотекой (фонд 80 тыс. документов) при подразделениях Департамента функционируют отраслевые библиотеки — промышленного развития (основана в 1945 г. — фонд 10 тыс. документов), прикладной математики (1946 г. — фонд 13 тыс.), океанографии (1954 г. — 33 тыс.), ядерных исследований (1960 г. — 21 тыс.), сельского хозяйства (1973 г. — 82 тыс.). В эту систему входят ранее организованные библиотеки — по геологии, химии, растениеводству, почвоведению, мучной и хлебопекарной промышленности, молочно-товарному производству и овцеводству.

В последние годы в структуре правительственных учреждений (министерств и департаментов) сложились специальные информационные и документные центры с библиотеками — внешних сношений, обороны, внутренних дел, юстиции, финансов и налогов, по делам маори, иммиграции и женщин, окружающей среды, сельского хозяйства и финансирования сельских районов, рыболовства, торговли, экономики, образования, здравоохранения, транспорта, энергетики и др.

Много лет работает Парламентская библиотека Новой Зеландии, имеющая наиболее полный в стране фонд законодательных, официальных и юридических документов и материалов, 480 тыс. книг, 8250 названий периодики, 24 тыс. карт, 217 тыс. микроформ, доступ к банкам данных других учреждений и библиотек через системы INFOS, DIALOG, NZBN, LEXIS/NEXIS, AGRA.

Среди библиотек гуманитарного профиля выделяются библиотеки Картинной галереи, Национального музея, Музея транспорта

и техники, драматической школы, ассоциации юристов, Королевского общества Новой Зеландии и др. Специфическим является фонд Детской коллекции Национальной библиотеки Новой Зеландии, образованный в 1942 г. и насчитывающий более 100 тыс. документов, в том числе редких и старопечатных книг и журналов.

Подготовка библиотечных кадров ведется под эгидой Новозеландской библиотечной ассоциации, организовавшей в начале 1940-х гг. специальные курсы. С 1980 г. библиотекарей готовят два высших учебных заведения Веллингтона. Кроме того, имеющие высшее образование могут поступить на отделение библиотековедения в университете Виктория (ежегодно принимается до 45 человек) и после года обучения получить диплом библиотековеда. Среднее библиотечное образование дает школа библиотековедения Учительского колледжа, где обучение ведется 20 месяцев по апробированным программам, принятым в англо-американских учебных заведениях аналогичного профиля, включающим основы менеджмента, экономики, информатики, маркетинга; учитываются особенности, присущие Новой Зеландии, стремление к двуязычию (английский и маори), политические, социальные и экономические изменения, происходящие в стране. Ежегодно сертификаты о среднем специальном библиотечном образовании вручаются 120 выпускникам этой школы.

В Новой Зеландии выходят два профессиональных библиотечных журнала на английском языке — ежемесячник "Библиотечная жизнь" и ежеквартальник "Библиотеки Новой Зеландии", а также специальный бюллетень на языке маори, где рецензируется текущая литература в помощь библиотекарям, публикуются материалы о взаимодействии различных культур.

Во многих библиотеках Новой Зеландии висят карты мира, на которых центром полушария является именно эта страна. Для европейцев это непривычная проекция мира; знакомые со школьных лет контуры материков вообще остаются вне поля зрения, кроме Антарктиды на юге и Австралии на западе; лишь у одной кромки полушария видны страны Юго-Восточной Азии, а у другой — окоченность Южной Америки. Все остальное в голубом цвете безбрежных водных просторов. Но, несмотря на такую отдаленность от внешнего мира, библиотекам Новой Зеландии есть чем гордиться.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

ALA world encyclopedia of library and information services / 2 nd ed. – Chicago, London: ALA Adamantepress Ltd. 1986. P. 600–602.

Encyclopedia of library and information science. Vol.19. New York, Basel. M. Dekker, inc. 1967. P. 420–444.

National library of New Zealand. Te puna matauranga O Aotearoa. Wellington, 1992. 24 p.

World guide to libraries. / 11 th.ed. – München, New York, London, Paris; Saur. 1993. P. 451–456.